

人间物语  
Renjianwuyu

# 老院

□谢晶晶

2017年3月26日,老院拆迁了。

老院是平房,五间正房,五间配房,住了大大小小十几口人。

这座老院承载着柴米油盐平淡的生活,我们每天都在老院里演绎着人生。虽然每个人都在不断地为生计奔波,披星戴月带着一身的疲惫回家,把生活压力、工作情绪统统扔给它,老院却淡定安详地包容着我们。

老院的西边是护城河,那时候护城河的水清澈透底,河内的鱼虾丰富,在夏日早晨非常闷热的时候,我们就会在河边捉虾米,捞泥鳅、黄鳝,中午一大家子人围着一盆金黄的油炸虾、一盆红烧泥鳅吃得津津有味。老爸还会在午后去河里游泳,惹得我和妹妹担心地跺着脚大喊“爸爸、爸爸”。

老院里面栽了一棵很大的梧桐树,秋日的阳光透过嫩黄的树叶,斑驳地洒落一地。早晨,在树下摆上一张桌子,端上香喷喷的小米绿豆粥、煮鸡蛋、拌好的韭菜花,一天的生活从这顿早餐开始了。

老爸好客,朋友极多,经常在老院里喝酒畅谈,天南海北胡扯闲聊,喝到高兴之处,划上几拳,唱上几嗓子,没有文人骚客的优雅,却有世人俗客难得的豪放情致,竟能招来一院子的邻里好友谈笑到深夜。

老院的邻居都是老爸单位的同事,十几家的邻居饭前饭后就在胡同里聊闲聊,大人的家长里短、孩子的嬉笑打闹,热闹气氛充斥着每家每户。晚上掌灯之时,奶奶就和几位年龄相仿的老人打麻将,

麻将声、唠叨声持续到夜深人静时……

2014年我家买了新房,搬出老院。有半年之久,父母不适应明亮的新三居,隔不几天都要回到老院再住上几天。不舍得老院的温馨气息,感觉老院是最能释放压力、郁闷的地方。就这样来来回回几年,2017年听说老院在拆迁范围之内,当时心里还觉得很高兴,终于拆掉了这座老院子。3月份,老院的邻居们都开始搬离,我家也忙着收拾东西,不大不小的院子竟装了四辆车。

搬了东西交了钥匙,可是感觉老院里面还有没收拾

完的东西,我陪老妈几次回到老院,她看看这里摸摸那里,心里空落落的,竟有许多不舍。坐在空无一人的院子里,脑海里浮现出往日的景象,孩子的哭闹声、大人的争吵声、过年过节十几口人聚餐、邻居串门谈笑风生,一切都已远离,老院也将变成废墟一堆,想到此时,我不禁潸然泪下。

那天,拆迁的机器轰隆隆地响着,我站在离老院不远的地方,随着“轰隆”一声响,老院倒塌,我掉下眼泪,别了老院……



长河浪花  
Changhelanghua

## 我喜欢走进田野

□袁磊

我喜欢走进田野  
看庄稼们茂盛成长

郁郁葱葱努力生长的庄稼  
预示着丰收  
真的感谢  
这土地的安宁与肥沃

也会有感肩头的沉重  
丰收百年,百年丰收  
我们要有力量扛起这土地的  
和平与富强

## 满江红·园林行

——写给辛勤的园林工人  
□高志远

疫情战罢,  
春去夏来,  
雨过天晴,  
从头越。  
碧翠漾,  
绿林如茵,  
草长莺飞。  
实干开拓荆棘路,  
担当奉献赤子情。  
又一景,  
洞庭路,  
含苞待放中。

烈日炎,  
风细雨。  
立潮头,  
歌大风。  
有园林健儿,  
鏖战争雄。  
百花争艳上海路,  
五彩缤纷菏泽城。  
志如坚,  
丹云驱长空,  
园林行。

## 七绝·夏

□窦从海

蛙唱蝉鸣苍野翠,  
枝繁叶茂果累累。  
池塘荷影童戏水,  
盛夏迷人尽画诗。



真情驿站  
henqingyizhan

## 怀念奶奶

□张爱丽

奶奶,今天,我们好多人来送您最后一程,有您的晚辈、亲戚,还有相处多年的老街坊。

您的突然离去就像晴天霹雳,让我们哭得撕心裂肺,心如刀绞一般。但大家说这是您一辈子修来的福,您健康地活了九十岁,但选择一天结束了自己的人生。您不识半字,却明礼数,一生操劳,全为家庭。和睦亲友,敬重乡邻;口无是非,正直为人。

奶奶,从我嫁到咱们家,您在我眼里一直都是笑眯眯的,干干净净,清清爽爽,一头的银发让我感觉您是最美的。天气晴朗的时候就在家门口的胡同里坐着,每次回来您都亲切地拉着我的手,说“来了,丽,来了,妮儿”。我也会美美地叫一声奶奶。每次回来您和我都有说不完的话,和我拉家常,讲以

前的事。有邻居经过您就不厌其烦地夸我,我也打心眼里喜欢您。奶奶,咱们的祖孙缘分还没尽呢,您就这么走了。您临走的那会,我在门口站不下去,不是不想看您最后一眼,是实在不敢看您受苦的模样,我只想在心里永远留住您慈祥的笑脸。

奶奶,您一生没出过远门,最远就是县城。所以您的世界就是爷爷、儿孙,还有那些善良友好的街坊们。您一直不糊涂,还喜欢说话。邻居的大婶大娘都喜欢过来找您聊天。其实大家都很忙,就是怕您寂寞。过来给您说说话,陪您开心,逗您高兴,或者带点他们家里人从远方带来的稀罕东西,让您也尝尝。您的长寿离不开他们的陪伴,我们全家都要替您感谢他们。您就这样走了,到了那边谁陪您说

话呢?如果想我们了,就托个梦吧!

奶奶,羡慕您的爱情,也许您压根不知道爱情这个词,但您用和爷爷71年的陪伴,用柴米油盐酱醋茶,在细水长流的日子里诠释了什么才是相濡以沫,白头偕老。爷爷这几年照顾您,可以说是无微不至,起床的时候一定把鞋放在你伸手就够得着的地方,吃饭的时候把筷子、假牙递到您手里,吃完又把凉得正好的水或者汤放在您的面前。为了您平时生活方便,他还自造了很多小工具,平时的心思都在您这里。

最后的这几年,爷爷更是很少出远门,就是担心您会随时需要他。其实爸妈,姑姑们照顾得已经很好了,但他还是不放心地为您掖一掖被子,问喝水吗,炕烧得热不热,需要上厕所吗。

奶奶,爷爷疼爱您,儿女孝顺您,这是您勤劳一生,积德一生,行善一生修来的福气。71年,您和爷爷从战火纷飞的年代走到今天,生活好了,家门口都修公路了,我们也有能力让您享福了。

那么可人疼的奶奶,却突然就那么离我们而去,我们都想着您怎么也该过百岁啊。但您还是走了,就那么几天,我们就永隔阴阳两界。以后回家门口再也看不到您的满头银发,离家再也看不到您依靠在墙拐角恋恋不舍的眼神。奶奶,您在天堂要保佑今天来送您的人都平安健康,我们也希望您在天堂也笑得那么开心慈祥。

如果人有来生,我还想听您叫我一声“小丽”!奶奶,一路走好!

